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Wedringen, d. 20.11.2018 

 

 

Niederschrift  

über die Tagung des Ortschaftsrates Wedringen der Stadt Haldensleben am 15.10.2018, von 19:30 Uhr  

bis 20:40 Uhr 

 

Ort: im Versammlungsraum der "Quick-Box" in Wedringen  

_________________________________________________________ 
 

Anwesend: 

 Ortsbürgermeister 

 Herr Martin Feuckert 

 Mitglieder 

 Herr Steven Berg 

 Herr Michael Englerth 

 Herr Roland Voitus 

 Herr Hans-Henning Wiese 

von der Verwaltung 

 Frau Susan Gerwien 

 Frau Silvia Schöbel 

 Frau Angelika Witt 

 Herr Raik Gaudlitz 

 Herr Marcus Wodicka 

 

Abwesend: -  

 

 

Tagesordnung: 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit    

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung    

3.  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 24.09.2018    

4.  1. Änderung der Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat Wedringen 

Vorlage: 030-OR(VI.)/2018    

5.  Beschluss zur 1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Beiträgen für straßenbauliche 

Maßnahmen in der Stadt Haldensleben (Straßenausbaubeitragssatzung) 

Vorlage: 408-(VI.)/2018    

6.  4. Satzung zur Änderung der Friedhofssatzung 

Vorlage: 402-(VI.)/2018    

7.  Neufassung der Friedhofsgebührensatzung 

Vorlage: 401-(VI.)/2018    

8.  2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Straßenreinigungsgebühren in der Stadt 

Haldensleben(Straßenreinigungsgebührensatzung) 

Vorlage: 404-(VI.)/2018    

9.  Behandlung der Anregungen und Beschluss der Satzung zur 9. Änderung der Satzung über geschützte 

Landschaftsbestandteile in der Stadt Haldensleben - Satzung zum Schutz ortsbildprägender Bäume - 

Vorlage: 409-(VI.)/2018    

10.  Haushaltssatzung 2019 einschließlich Haushaltsplan 

Vorlage: 403-(VI.)/2018    

11.  Förderantrag des Fördervereins Dorfgemeinschaftshaus Wedringen e.V. - Zuschuss zur Sanierung der 

Außenfassade 

Vorlage: A-015(VI.)/2018    

12.  Mitteilungen    

13.  Anfragen und Anregungen    

14.  Einwohnerfragestunde    
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II. Nichtöffentlicher Teil 

 

15.  Evtl. Einwendungen gegen den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 24.09.2018    

16.  Mitteilungen    

17.  Anfragen und Anregungen    

 

 

I. Öffentlicher Teil 

zu TOP  1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit   

 

Ortsbürgermeister Herr Martin Feuckert eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit allen anwesenden Mitgliedern gegeben.  

 

zu TOP  2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung   

 

Änderungsanträge liegen nicht vor, somit wird die Tagesordnung festgestellt. 

 

zu TOP  3  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 

24.09.2018   

 

Es bestehen keine Einwände, der öffentliche Teil der Niederschrift hat somit Bestand. 

 

zu TOP  4  1. Änderung der Geschäftsordnung für den Ortschaftsrat Wedringen 

Vorlage: 030-OR(VI.)/2018   

 

Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Änderung zur Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Wedringen. 

Somit wird ab sofort die Protokollführung durch einen Stadtbediensteten erfolgen.  

 

zu TOP  5  Beschluss zur 1. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Beiträgen 

für straßenbauliche Maßnahmen in der Stadt Haldensleben (Straßenausbaubeitrags-

satzung) 

Vorlage: 408-(VI.)/2018   

 

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt Frau Gerwien eine weitere Erläuterung zur nachträglichen Änderung der 

Durchschnittsgröße für Wohngrundstücke an die Mitglieder aus. 

 

 

Die aktuelle Ermittlung der Durchschnittsgröße für überwiegend zu Wohnzwecken genutzten Grundstücken in 

der Stadt Haldensleben und den Ortsteilen umfasste eine Überprüfung von mehr als 6.000 Grundstücken.  

Bei der Zusammenstellung der Dokumentation als Nachweisführung für die Ermittlung der Durchschnittsgröße 

wurde festgestellt, dass versehentlich eine falsche Grundstücksliste für den Ortsteil Süplingen der Gesamtbe-

rechnung zu Grunde lag. 

Dieser Fehler wurde korrigiert mit dem Ergebnis, dass sich die Durchschnittsgröße von ursprünglich 889 qm 

auf 827 qm reduziert. 

Damit gelten dann Wohngrundstücke als übergroß, wenn sie die Durchschnittsgröße um 30 v.H. überschreiten, 

d.h. die Begrenzungsfläche, bis zu der der Straßenausbaubeitrag in voller Höhe zu entrichten ist, beträgt jetzt 

neu 1.075qm. 

 

Herr Feuckert lässt anschließend über die Beschlussvorlage abstimmen. Die Mitglieder des Ortschaftsrates spre-

chen der Beschlussvorlage mehrheitlich ihre Empfehlung aus. 

 

zu TOP  6  4. Satzung zur Änderung der Friedhofssatzung 

Vorlage: 402-(VI.)/2018   

 

Der Ortschaftsrat spricht der Beschlussvorlage einstimmig seine Empfehlung aus. 
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zu TOP  7  Neufassung der Friedhofsgebührensatzung 

Vorlage: 401-(VI.)/2018   

 

Der Ortschaftrat spricht der Beschlussvorlage einstimmig seine Empfehlung aus. 

 

zu TOP  8  2. Satzung zur Änderung der Satzung über die Erhebung von Straßenreinigungsgebüh-

ren in der Stadt Haldensleben(Straßenreinigungsgebührensatzung) 

Vorlage: 404-(VI.)/2018   

 

Herr Voitus möchte erfahren, ob man nach dem Kalkulationszeitraum 2019-2021 eine Nachzahlung für die Jahre 

zahlen müsse, falls die Überdeckung – die auszugleichen ist- nicht ausreiche? 

 

Herr Wodicka und Herr Gaudlitz erklären, dass dies nicht der Fall sein werde. Es werde im jeden Jahr nachkal-

kuliert und sollte sich dabei herausstellen, dass die Kostenüberdeckung ausgeglichen ist, folgt vermutlich schon 

eher eine Änderung der Satzung über die Erhebung von Straßenreinigungsgebühren. 

 

Die Mitglieder sprechen der Beschlussvorlage einstimmig ihre Empfehlung aus. 

 

zu TOP  9  Behandlung der Anregungen und Beschluss der Satzung zur 9. Änderung der Satzung 

über geschützte Landschaftsbestandteile in der Stadt Haldensleben - Satzung zum 

Schutz ortsbildprägender Bäume - 

Vorlage: 409-(VI.)/2018   

 

Die Mitglieder sprechen der Beschlussvorlage einstimmig ihre Empfehlung aus. 

 

zu TOP  10  Haushaltssatzung 2019 einschließlich Haushaltsplan 

Vorlage: 403-(VI.)/2018   

 

Frau Schöbel stellt den Auszug des Haushaltplanes für 2019 vor und gibt den Hinweis, dass der komplette Haus-

halt samt den Anlagen im Internet auf der Seite der Stadt Haldensleben einzusehen ist. 

 

Nach einem Rückblick auf den Haushalt des laufenden Jahres, erläutert Frau Schöbel den  

Ergebnis- und Finanzhaushalt für das Jahr 2019.  

Der Ergebnis- und Finanzplan für den Ortsteil Wedringen wird im Einzelnen nicht erläutert.  

In der beiliegenden Investitionsübersicht werden die geplanten Investitionen für Wedringen angesprochen. 

 

Erwerb eines Tragkraftspritzenfahrzeuges TSF-W – Ansatz 2018 – 230.000 Euro; Ansatz 2019 – 235.000 Euro- 

Herr Berg regt an, dass sich es bei dem Fahrzeug um ein MLF handele und nicht wie in der Übersicht angegeben 

um ein TSF-W. Frau Schöbel erklärt, dass dies noch zu berichtigen sei. 

 

Des Weiteren regt er an, dass unter dem Punkt –Erwerb von GWG – FFW Wedringen – Erwerb von Handlam-

pen in 2018 in Höhe von 3.000 Euro angesetzt sind, die FFW Wedringen aber bisher keine erhalten habe. 

Ein weiterer Punkt sei die Umrüstung Atemschutztechnik – Ansatz 2019 – 7.500 Euro, da ein neues Fahrzeug 

beschafft werden soll, müsse man doch nicht umrüsten. Das Gleiche gilt für die Umrüstung Fahrzeugfunk – 

Ansatz 2019 – 300 Euro.  

 

In der Übersicht stehe nichts über die Veräußerung des alten Gerätehauses, wenn das neue Gebäude fertiggestellt 

ist. Dies sei Frau Schöbel ebenfalls aufgefallen, aber sie vermutet dass es noch keine Werte gebe. Sie könne sich 

vorstellen, dass es im nächsten Jahr evtl. mit aufgenommen wird. 

 

Im Anschluss lässt Herr Feuckert über die Beschlussvorlage 403-(VI.)/2018 mit den genannten Anregungen  

abstimmen. 

Die Mitglieder sprechen der Vorlage mehrheitlich ihre Empfehlung aus. 

 

zu TOP  11  Förderantrag des Fördervereins Dorfgemeinschaftshaus Wedringen e.V. - Zuschuss zur 

Sanierung der Außenfassade 

Vorlage: A-015(VI.)/2018   

Herr Voitus und Herr Wiese erklären sich für befangen und setzen sich zurück. 
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Herr Feuckert gibt hierzu bekannt, dass der Schul-, Sozial-, Kultur- und Sportausschuss über die Vorlage beraten  

und den Antrag empfohlen habe. 

 

Die Mitglieder sprechen dem Förderantrag einstimmig ihre Empfehlung aus. 

 

 

zu TOP  12  Mitteilungen   

 

Frau Gewien teilt folgendes mit: 

 

1. 

Nach Aussage des Wasserstraßen-Neubauamtes Helmstedt befindet sich die Ablagerungsfläche in einem stabilen 

Zustand – das anfallende Oberflächenwasser der Böschungen kann durch deren flache Neigung auf der Fläche 

versickern, so dass eine Beeinträchtigung des Weges ausgeschlossen ist. Auf dieser Fläche soll noch eine Be-

pflanzung folgen.  

 

Es gehe nicht um das Wasser, welches von der Deponie/ Aufschüttung herunter geht, sondern um das Wasser 

was von den Bergen herunter kommt, regt Gast 2 an. Es war mal ein zwei Meter tiefer Graben, der dieses Wasser 

aufgefangen hat und in dem sich der Dreck abgesetzt hat. Dieser Dreck wurde alle zwei bis drei Jahre herausge-

holt. Gast 2 sei der Meinung, dass das Wasserstraßen- Neubauamt Helmstedt diesen Graben zugeschüttet habe. 

Am Ende sehe man noch, wie der Graben mal war, ergänzt er.  

Die Mitglieder sind sich einig, dass die Aussage vom Gast 2 nochmals geprüft werden solle. 

 

2. 

Der Neubauabschnitt der B71 zwischen Euroglas und Kreuzungspunkt K1158 soll nach jetzigem Kenntnisstand 

von März bis November 2020 unter Vollsperrung ausgebebaut werden. Nach Aussage der Unteren Verkehrsbe-

hörde ist die Umleitungsstrecke der Buslinie noch nicht festgelegt worden.  

 

3. 

Herr Gaudlitz erklärt, dass der Weg zum Kanal in der Abarbeitungsliste stehe. Da an dem Weg eher Bäume als 

Sträucher stehen, denkt der Stadthof über ein ordnungsgemäßes Aufasten nach, was nachhaltiger aber auch zeit-

aufwendiger ist.  

 

Herr Berg regt hierzu an, dass auf der Rampe eine große Buschreihe ca. 1,50 m in den Weg ragt und die Land-

maschinenfahrzeuge deshalb ausweichen müssen.  

 

 

zu TOP  13  Anfragen und Anregungen   

 

Keine. 

 

zu TOP  14  Einwohnerfragestunde   

 

Gast 1, 

möchte erfahren, ob es Pläne zum späteren Verkehrsfluss in und um Wedringen gibt. Herr Feuckert habe einen 

Plan und könne ihn diesen auch zeigen.  

 

Dennoch schlägt Herr Feuckert vor, die LSBB nochmals einzuladen, evtl. können die Archäologen auch noch 

neue Erkenntnisse in diesem Zusammenhang vorstellen. 

 

Gast 2, 

regt an, dass die archäologischen Untersuchungen am Kanal schon länger beendet seien, aber die Baumaßnah-

men an dieser Stelle nicht vorangehen.  

Herr Wiese erklärt, dass der Kanalwall bzw. der Streckenabschnitt wegen der Haubenlerche zurückgestellt wor-

den ist und die Brücken sich noch in der Ausschreibung befinden.  

Weiterhin möchte Gast 2 wissen, warum die Bauarbeiten an der „Suppenküche“ nicht vorangehen. 

 

Herr Englerth hat eventuell die Möglichkeit zur nächsten Sitzung einen Plan mitzubringen. 

 

Herr Feuckert schließt um 20:35 Uhr den öffentlichen Teil und stellt die Nichtöffentlichkeit her. 
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gez. 

Martin Feuckert 

Ortsbürgermeister 

 

 

 

gez. 

Susan Gerwien 

Protokollführer 
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